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《鋼筋混凝土學與設計》 
 

 
試題評析 第(一)小題對分析與設計而言較冷門，第(二)小題則是課內標準教學內容。 
考點命中 歐陽老師《解說鋼筋混凝土》11-1節。 

解： 
(一) 如符合下列(1)和(2)之規定，混凝土拌成物之強度等級可被接受： 

   (1) 任何三個連續強度試驗結果之算術平均值大於或等於f′c。  

   (2) 如 f′c小於等於350 kgf/cm2 ，強度試驗結果低於 f′c 之差值不超過  35 kgf/cm2 ；如 f′c 大於350 

kgf/cm2，強度試驗結果低於f′c之差值不超過0.10f′c。 

   由於題目之f′c=280 kgf/cm2，所以可簡化為 

   (1)任何三個連續強度試驗結果之算術平均值大於或等於280 kgf/cm2。  

   (2)強度試驗結果低於f′c之差值不超過 35 kgf/cm2。 

   注意是(1)和(2)都要成立。 

(二) 實測降伏強度不得超出規定降伏強度fy達1,250 kgf/cm2 以上。 

 實測極限抗拉強度與實測降 伏強度之比值至少1.25，抗降比≧1.25。 

 最小伸長率不低於CNS 560 SD420W之規定。 

 
 
 
 
 
 
 
 

   圖裡fy2是實測降伏強度，「實測降伏強度fy2-規定降伏強度fy1」≦1,250 kgf/cm2， 
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試題評析 本題ϕMn小，是因為鋼筋面積少與斷面尺寸小。 
考點命中 歐陽老師《解說鋼筋混凝土》4-3節與4-4節。 

解： 
(1)猜三支拉降 

  0.85f’cab = Asfy   
  0.85(280)(25a) = 1.99(2800)+1.99(2)(4200) = 22288 kgf 
  解出 a = 3.746 cm 

  x = a / 0.85 = 4.407 cm 
  εt = 0.003(34.3-x) / x = 0.02 > 0.002 > 0.001373   故三支拉降正確 

  εt = 0.02 ≧ 0.005   故ϕ = 0.9 

(2) ϕMn = 0.9(0.85)(0.28)(25)(3.746)(34.3-0.5×3.746) /100 = 6.505 tf-m 
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試題評析 本題求剪力筋間距，不必檢討翼版尺寸，腹版才能提供剪力。老實講，這是送分題。 

考點命中 歐陽老師《解說鋼筋混凝土》4-3節與4-4節。 
解： 

(1)拉力筋重心 1
2 5.07(2.54 2.5)y 2.016

5 5.07
× += =

×
 cm 

  有效深度d = 70-4-1.27-2.54×0.5-y1 = 61.444 cm 

Vc = 0.53 cf ′ bwd = 0.53 280 (30)(61.444) = 16348 kgf 

依ϕ(Vc + Vs,req’d) = Vu   

0.75(16348+ Vs,req’d) = 30000 

解出 Vs,req’d = 23652 kgf < 1.06 cf ′ bwd  

s = v y

s

A f d 2 1.27 2800 61.444
V 23652

× × ×= =18.48 cm 

(2)Vs≦1.06 cf ′ bwd，則剪力筋最大間距 

smax = min〔
w

yv

b5.3
fA

 , 
wc

yv

bf2.0

fA

′
 , 

2
d  , 60 cm〕 

 = min〔67.73 , 70.84 , 30.722 , 60 cm〕 = 30.722 cm 

  理論最大間距18.48 cm 

  考慮施工性，可取D13@15 cm 
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試題評析 
本題較有看頭的地方是開裂面積慣性矩的計算，其他都是老生常談的考古型式，請注意您

的計算穩定性。 

題目說算瞬時撓度，並不是算活重造成的撓度增量，目的是不計算長期潛變變形。 

考點命中 歐陽老師《解說鋼筋混凝土》6-2節。 
解： 
(1)計算基本數據Ig、Icr、Mcr    

  Ig = 3 31 (50 80 25 50 ) 1872917
12

× × − × =  cm4           

  S = Ig / 40 = 46823 cm3   
  計算Mcr    

  Mcr = fr S = 2 280 ×46823 / 105 = 15.67 mtf ⋅  

計算Icr     

n =
62.04 10

15000 280
× = 8.13 

  設中性軸位置為x   

  50x (x/2) -25(x-15)2 / 2 = 8.13(4)(6.47)(73.3-x) 

  解出x= 21.382 cm ≧ 15 cm  OK! 
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  Icr = 31 50 21.382
3

× × - 31 25 (21.382 15)
3

× × − + 8.13(4)(6.47)(73.3-21.382)2 = 727728 cm4   

(2)Ma = 21 (2.7 3)6
8

× + =25.65 mtf ⋅  >  Mcr  

  
3 3

cr

a

M 15.67 0.228
M 25.65

   = =   
  

 

有效慣性矩Ie= Icr + ( )crg

3

a

cr II
M
M

−







 =727728 +0.228 ( )1872917 727728− = 988836 cm4 

  wD + wL = 2.7+3 = 5.7 tf/m = 57 kgf/cm 

使用載重造成撓度Δ =
45wL

384EI
=

45 57(600)
384 15000 280 988836

×
× ×

= 0.388 cm   
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